

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 29.

Indult Bétsből, Kedden, Octóber' 7-dikén, 1828.

B é t s.

Az Austriai Ts. K. Státusok és a' Helvétzia Köztársaság között 14 Tzikkelyekből álló Egyesség kötött, és az mind két részről véghez ment aláírásokkal megerősítve fel is tseréltetett Sept. 13-kán, mellyben a' nevezett Státusok arra kötelezik magokat, hogy a' gonosztévőknek, kik akármellyik Státusból a' másikba által szöknének, menedék helyet nem adnak, hanem azokat elfogtván az őket illető törvényszékek oda a' honnan elszöktek általadják.

B r a z i l i a.

Londonból Sept. 22-dikén. Marquis Palmella és Itabayana Urakhoz, kik a' Portugalliai Királyné megérkezését Falmuthban várják, Rio de Janeiróból, a' Pavia nevű Kurír egy Proclamatiót hozott, mellyet Don Pedro Tsászár a' Portugalliai Nemzethez intéz, és itt Londonban különös figyelemmel olvastatik. Ebben a' Tsászár, nem úgy szól a' Portugalliai Nemzethez, mint annak Fejedelme, minthogy a' kornáról már lemondott, hanem mint a' törvényes Királynének Attya. A' Proclamatio kemény ítéletet hoz Dom Miguel magaviselete felől, noha nem egyenesen ellene kikelve, feltévén azt, hogy az nem szabad akarátja, hanem nyilvánvaló erőszak által vezetethetett tselekedeteiben. Nints is ez az Európai Kor-

mányszékekhez intézve, hanem azon Nemzethez, mellynek elébbeni Királya, volt Alattvalójinak tanátsot ad. Előadja az elkövetett gonoszságot, és annak meg orvoslására a' módot, de a' melly tőlök magoktól függjön.

Ezen Proclamatiónak veleje ide megy ki:

„Portugallusok! Nem mint Királyok szollítalak meg titeket, minthogy a' Koronátokról lemondottam, hanem mint II Donna Mária Királynétoknak Attya és Tútora.“

„Nyilvánvaló dolog, hogy az Én Testvér Ötsém Dom Miguel Infans, Portugalliai Királyi Helytartó, minden tekintetben kényszerítés alatt vagyon. Ha felőle ellenkezőleg vélekedném, betsületében sérteném meg, melly részben őtet feddhetetlennek tartom; és az annyi volna, mintha őtet hitezegettnek vagy árulónak nevezném, 's azzal vádolnám, hogy Nekem, mint akkori Királyának Bétsben önként tett esküvésit megszegte, és a' ki Lisbonában az általam néktek adatott és töletek elfogadtatott Constitutióra nézve ugyan azt tselekedte.“

„A' szerentsétlen Portugallia kebelében egy olyan pártos felekezet (Faktzio) állott öszve, melly az alatt a' szín alatt, hogy a' Thrónust és a' Vallást oltalmazza, minden vallási polgári és politikai tekintet nélkül a' polgári társaság köteleit törekszik elszaggatni; melly a'

ti Királynétoknak tagadhatatlan és örökös jussait kétségbe hozza; kedvére bánik az Országlóval 's az Országgal; ez, a' tiszteletre méltó Ország Gyűlésének Követeit, kik magokat érdemeik 's tulajdonságaik által megkülönböztették eloszlatta, 's a' Constitutio tzikkelyének ellenére, a' törvény hozó hatalmat bitangolta, 's az által, hogy a' törvényesen eltöröltetett régi Corteseket egybe hívta, a' Constitutiót egy tsapással lerontotta. Ez abban is megegyezett, hogy a' hadi seregek, mellyek a' közönséges tsendességnek és bátorságnak fenntartására rendeltettek, a' Thrónus és Vallás oltalmazásának színe alatt, még magában a' Fővárosban is borzasztó dolgokat kövessenek el, sőt azokat arra maga meghatalmazta. Mire nem vetemedhetnek a' gondolatlan gyarló emberek! De ezek még tovább is mentek; mert a' Portugallus katonákat, ha hiteket híven megtartó tisztjeiknek nem engedelmeskedtek megdítsérték; 's mind ezt a' Thrónushoz és Valláshoz való ragaszkodás színe alatt tselekedték! Mellyik Thónus hagyhatná helyben az ilyen gonoszságoknak elkövetését? Mellyik Vallás parantsolhatna illy minden illendőséget és tartozó tiszteletet megsértő módokat?"

„Óh Portugallusok! Minő állapotra jutott a' ti szerentsétlen Hazátok a' Fanatizmusnak és despotizmusnak uralkodása alatt! Ha lehetséges volna, hogy ős atyáitok feltámadhatnának; valóban, meglátván ezen borzasztó állapotot, mellyre az ő nagy tetteiknek böltsője jutott, tüstént halva vissza rognának.“

„Ti jobb Sorsot érdemlenétek; javatok, szintúgy mint veszedelmetek kezeitekben vagyon. Engedjete az En tanátsomnak Portugallusok, mellyet nektek egy emberszerető és igazán a' Constitutióhoz ragaszkodó szív ad.“

„Ideje, hogy szeméiteket felnyissátok, és esküvéstek telyesítésére, mellyet a' Polgári Alkotmánynak 's Királynétok jussainak fenntartására letettetek egy szívvel lélekkel dolgozzatok. Ha ezt tselekeszitek, és az igazi Thrónust 's a' szabad Római Kathólíka Apostoli Vallást oltalmazátok; úgy nemtsak Hazátokat, hanem az En Ötsémet is megmentitek. Ne engedjétek, Óh Portugallusok! hogy a' Constitutio szerént uralkodó Kormányzék ellenségei gyözödelmeskedjenek, kiknek az a' kívánságok, hogy a' Thrónuson hitszegők üljenek; ne hogy ez által az ő okoskodásaiknak, az illyen Constitutziós Kormányozás módja ellen erőt adjatok. Távol légyen, hogy én az Ötsémet nevezzem hitszegőnek vagy árulóknak; ő kétség kívül, a' mit tesz kényszerítésből teszi, én ötöt erről az oldalról tekintem, 's mind addig így fogom nézni, míg az a' minden polgári társaságot felforgató Factio Portugalliát el nem hagyja. Portugallusok! legyetek állhatatosak a' Polgári Alkotmány mellett, a' melly nem külföldön termett; mellyet nektek Constitutionális Királyotok adott. 'S mitsoda gonosz hárult abból reátok? Szabadság! mellyben az előtt tsak ígéret szerént részesültetek. Úgy van Portugallusok! öntözzétek tsak a' Szabadság fáját véretekkel, meglátjátok, hogy minden társalkodások és áskálódások ellenére is felnő az közöttetek, virágozni fog és gyümölsöt terem. Ne engedjétek, hogy Hazátok a' Hitszegés és Árulás tsapásai alatt öszve roskadjon; az a' Haza, melly most is már vad járom alatt nyög! Szabad Nép, független Nemzet vagytok Ti; mit reménylhettek többet? Az Európai Kormányzések segítségére lesznek a' Ti törvényes Királynétoknak. Viaskodjatok Ő érette és a' Constitutióért, és semmi akadálytól ne féljete. Gondoljátok meg, hogy a' Dolg, melly mellett

kikeltek, az Igazság Dolga, és arra esküvéstek által köteleztettek. Az igazság nem hathat a' ti mostani Országlótokig. A' fanatikusok, képmutatók, erköltstelen despoták ötlet megvakították. Az a' fenyegető veszedelem, mellyben az ő élete forog, alája vetette ötlet ezen Factionnak, mellyhez hasonlót a' Portugalliai Nép még nem ért, melly a' Monarchia kezdetétől fogva, mint ezt ennek históriája mutatja, mindenkor szabad Nép volt. Kövessétek a' régi Portugallusok példáit; közelítsetek a' Régenshez, 's férjfiakhoz illő módon, tisztelettel, úgy szóljatok vele, mint azok, kik IV Dom Alfons Királynak ezt mondták: „Azon az úton, mellyen Kir. Hertzegséged engedi magát hurtzoltatni, elkerülhetetlenül egy feneketlen mélységbe bukik; Országoljon Kir. Hertzegséged rajtunk a' Constitutio szerént, mellyre mind Maga, mind mi magunk megesküdtünk, 's vegye gondolóra, hogy ez az egy törvényes út, mellyen járnikívánjuk.“ Ezt tselekedvén, meglátjátok, hogy Ő a' Portugallusoknak, hozzája, mint Constitutionalis Régenshez, ragaszkodásokat észre vévén, a' gyalázatos tútorság alól, melly alatt most van, 's melly ötlet elébb utóbb a' belőle kimenekedhetetlen örvény partjára viszi, kiragadja magát, karjaitok közé siet, 's a' törvények szerént uralkodván titeket boldogokká téssen. Legyetek neki segítségül Portugallusok! különben mind Ő mind Ti a' Kormánytalan zabolátlanságnak áldozatívá lesztek. Az én lelkem esmérete ment minden fenekedéstől. Én az igazságot nektek megmondottam; ha azt követitek, boldogok lesztek; ha nem, a' legmesterségesebb Despotismus fogja közöttetek fejét fel emelni, mellyen soha többé győzödelmeskedni nem bírtok. Rio de Janeiróban Jul. 25-dikén 1828.

Don Pedro Tsászár.

Nagy Britannia.

Gibráltárból Sept. 8-dikán. A' Brazíliai Fregát, mellyen Donna Mária da Gloria Portugalliai Királyné Londonba szándékozik menni, 6-dikban útnak indult, de az ellenkező erős szelek kényszerítették oda vissza térni, és még 8-dikban ott múltatott.

Sept. 19-dikén a' Királynál lévén Hertzeg Wellington és Gróf Aberdeen, úgy nyilatkoztatta ki Ő Felsége akaratját, hogy Donna Mária da Gloriát minden tekintetben úgy kell fogadni és tekinteni, mint Portugalliának törvényes Királynéját. Erre nézve egy Anglus fregát küldetett eleibe, melly Falmúthba hozza, a' hol illő pompával fogadtassék. Ez a' Londonban lévő kereskedőket rendkívül megörvendeztette. — Da Gloria Brazíliai Ts. Hertzegaszszony 1819-ben születet Apr. 4-dikén. Az Öttse Don Pedro 1825 ben. Dec. 2-dikán.

A' Madérai volt Kormányozó Valdez Generális a' többi onnan kiköltözött Tisztekkel együtt egy Anglus hajón Falmúthba megérkeztek.

Egy Londoni Ujság (Globe and Traveller) ezt írja: „Hiteles kútfőből tudjuk, hogy az Orosz hadi seregek között uralkodó nyavalyák fenyegetőbb természetűek, mint eddig véltük; és hogy ennél fogva a' tábornak előbbre nyomulása felől, az idén többé szó se lehet.“ — A' Morning Herald egy Anglus Seb orvos levelét közli, ki az Orosz tábornál szolgál. Ebben az Oroszok katonai fenyegetését 's szoros rendtartását nagyon magasztalja; de azt is megjegyzi, hogy a' Törökök megátalkodott dühösséggel verekednek. Tsak néha mehetnek rá a' Török Tisztek, még olyan esetekben is, mikor minden ellentállásokat hijában valónak látják, hogy katonáikat magok megadására bírhatják: de önként soha

meg nem adják magokat. Egyenként még mérgesebben verekednek, mint a' hadi rendben. Szemeimmel láttam, ezt írja a' Seborvos, midőn egy faluban, mellyet az Oroszok elfoglaltak, nyoltz Törökökbe vágott és 27 embert ejtett el, míg őket nagy nehezen elfoghatták vagy el ejthették.

London Sept. 23-kán. Az Udvari Ujság Sept. 19-ki jelentése szerint a' Fő Admirális Hivatal viselésére a' következő Személyek nevezettek ki, mint Biztosok: Lord Melville, Cockburn, Hotham, Clerk, és Pratt Urak. Lord Melville helyébe Lord Ellenborough lett Kelet-Indiai dolgokra ügyelő Ministerré.

A' Királynál Sept. 19-kén délután audentzián volt Hertzeg Wellington, és a' Külső Minister Gróf Aberdeen. Következő nap az Orosz és Frantzia Követek hosszú Conferentziát tartottak H. Wellingtonnal.

A' Renti Protestáns Club nem tetszik a' liberalis Anglus Ujságleveleknek. A' Times és a' Globe keményen kikelnek ellene. „Mire való ez a' Club? — azt kérdi a' Times Gyalázat az Angliának, hogy Clubok akarják igazgatni, és a' Frantzia Revolutio leggonoszabb időszakasa jut mindenkinek erre eszébe. A' Katholikusok ezzel újabban megsértetnek, és az Irlandiai nép elégedetlensége ezzel is neveltetik. Egy ilyen lépés arra mutat, hogy a' Club tagjai nem bíznak a' Ministeriumhoz, és minekelőtte a' dolognak szép szerint való eligazítását próbálnák, tsata piatzra lépnek ki.“ A' Globe azt jövendőli, hogy ha az ilyen Protestáns Clubok lábra kapnak, Irlandia minden erejét egybe szedi, hogy Rebelliót kezdjen. „Erzeni kellene a' Protestánsoknak — így szól — hogy hasonló esetben ők is így tennének; és ha ő ellenek ilyen lé-

pések tétetnének, a' lehetőségig ellenek állnának. Híjjába vesznek elő Irlandia ellen akármit; míg az a' nagy igazságtalanság, mellyet szenvednek, meg nem szüntetődik. Arra — el hiszem — reá lehet menni, hogy a' Tipperary Parasztoknak a' zöld posztó viselése meg tiltatik, de miképpen fognak a' Katholikus földművelők arra kényszerítetni, hogy Protestáns Földes Uraknak dolgozzanak, vagy kereskedjenek. Az igazságtalanság érzését nem lehet eltompítani. Szolgálatassanak igazságot — mind ez a' mit kívánnak.“

Dublin. Sept. 15-ken. A' Katholikus Klubok száma szaporodik; valamint a' Protestáns (úgy nevezett Braunschweigi) Klubok is sokasodnak. Tipperaryban a' lakosok nem akarnak Angliai Fabrikából került miveket venni, és sokan kinyilatkoztatták, hogy míg az őket nyomó törvények el nem töröltetnek, semmi Angliai jószágot nem vesznek.

Az Orangistáknak egy Gyűlésében (Dublinban) felolvastatott a' Kumblandi Hertzegnek egy levele, mellyben az Orangisták Nagy Mesterének nevét 's hivatalját fel vállalta.

Nicolaus Úr a' Meath megyei volt Fő Biró (Protestáns) a' Katholikusokra kivetett adó könnyebbítésére részéről önként 50 forintot ajánlott.

Egy Irlandiai Ujságlevél azt a' hírt terjesztette el, hogy a' Király megegyezését adta a' Katholikusok dologának elintéztetésére. Ezt Hertzeg Devonshire írta, a' mint mondják Barátjának Irlandiába.

Frantzia Ország.

Páris Sept. 25-kén Darab idő óta minden Párisi — úgy nevezett Revolutionalis — Ujságlevelek hosszú

tzikkelyekkel vannak tele, mellyekben a' Közönséges Hivatalok általános reformálása (ez az új emberekkel való megtöltése) sürgettetik. Erre tzelez a' Gazette de France midön Sept. 25-ki darabjában így szól: „Mikor a' revolutionalis Ujságlevelek az elébbeni Ministerium ellen szóra keltek, hűségesen hirdették, hogy mihelyt a' Ministerium megbukik — eltűnik az Oppositio az Egyesség oltáránál, és semmi egyéb ohajtások nintsen. Sőt azzal is megelégedtek, ha legalább hárman (Villele, Peyronnet, Corbieres) a' Ministeriumból letétnek. Ez megesett; és ímé most újabb áldozatokat kívánnak. A' Journal du Commerce, megnyitá ma a' Proscriptiot és számkivetni névszerént ezeket ohajtja: A' Titkos Tanátsból: Bonald, Villele, Peyronnet, Corbriere, Fraysinous, Vitrolles, Vaublanc és Cardinális Clermont Urakat. — A' Status Tanátsból: Dudon, Jacquinot, Duhamel, Frenilly, Chamans, Ami, Franchet, Delavau Urakat. Az Igazgató-Széktől: Vaulchieys, Syrieys, Bois Bextrand, Pature, 'sa't. — „Szeretnénk tudni kiket candidal a' Journal du Commerce a' nevezett Urak helyébe; bizonyosan mind ollyakat, kik ezeket a' tisztelt férjfiakat már egyszer a' Revolutio vagy a' 100 napok alatt számkivetették.“

Moreából Sept. 4-kéről a' Petalidinal lévő táborból egy levél ezt írja: „Mi a' szárazra minden akadály nélkül szerentsésen kiszállottunk, de még árnyékát se láttuk a' Törököknek vagy Egyiptomiaknak. A' Tenger-partjától egy puskalövetre vagyunk, egy szép síkmezőn sok kedves vizű patakok szomszédjában. A' lakosok kész pénzért mindent hoznak, szükségét semmiben sem látunk. Egynehány tserje árnyékában hűvöst találunk;

ház Petalidiban nints, mind elégett. A' Görögök is feleségestől gyermekestől a' fák alatt laknak. Szerentsére az Égtiszta, és a' szabad ég alatt való táborozást könnyen ki lehet állani. Az egész út 12 nap tartott. A' katonák mind egészségesek. — A' Kóroni Várörző sereg Medonba huzta magát hátra. Még nem tudjuk, merre fog a' tábor fordulni; a' mostani állásában hihetően 5, 6 napig megmarad Ibrahimmal még nints az Egyesség egészen elintézve. Konstantzínápolyból az a' hír van, hogy a' Diván az engedésről hallani sem akar, és az Éjszaki Görög Országi Basákhöz 's Agákhöz igen erős háborúra való Parantsolatokat botsátott. Azt is mondják, hogy az Albanusok örömet indulnak a' háborúba, az alatt a' feltétel alatt, ha hátra lévő 'soldjokat egyszerre kifizetik, és ezentűl a' fizetések folyvást ki jár.“

A' Király Oct. 4-kén fog St. Cloudból Párisba térni.

Spanyol Ország.

Cadix Sept. 15-kén. A' Frantzia Seregeknek a' várból való haza szállítására tétetnek a' készületek. Az Artilleria már Hajón van. A' felesleg való eleséget és egyéb szereket, mellyekre a' katonaságnak az úton szüksége nem lesz, eladták. A' szárazon ki rendelt utazás szerént 52 nap alatt fognak a' Frantziák haza érni.

Quadalaxarától nem messze Alcas nevű falunál gazdag Alabastrombánya fedeztetett fel. A' sokféle probatételekre egybe állot Társaság (Sociedad de Empresas varias) munkába vétette a' helyet, és vágatja az Alabastromot.

Magyar Ország.

A' Tornai Fő Ispányi Beiktatás bővebb leírása, mellyről a' M. Kurír 16

darabjában már röviden említést tettünk itt következik :]

Torna, Kis Aszszony havának 14-dikén. Polgári öröm Innepe vala Megyénknek, midőn ama a' Haza, 's Király szolgálatjában megöszült Méltóságos Szilasi és Pilisi idősbb Szilassy Jó'sef Úr, a' Hétszemélyes Fő Törvény Tábla Bírāja, 's Tekintetes Zemplén Vármegye Fő Ispányi Hivatalának Helytartója, Tornai valóságos Fő Ispánnak ki-neveztetvén, fényes Hivatalába e' folyó Kis Aszszony hónap 12 dik napján a' szokott rend, 's szertartással beiktattatott.

Még tavasszal Jó'sef napján, Pesten, most pedig bejövetele alkalmával a' híres Baradla barlangos Agtelek, és Jós-vafő között a' határ szélein pompás díszes Követsége által kijelenté megyénk örömét Ő Méltóságának. A' Megyét körül övedező pompás, feljül Helvétziai merdek kösziklás, alól kellemetes bort termő szőlős hegyek a' ditső magas vármaradványai, mellyek a' Magótsi, 's Gerssei Pető magyar világról sokat mondhatnának, szinte nyájasan mosolyogni látszattak a' láboknál fekvő örvendező Torna Városára; midőn Ő Méltósága ágyú durrogások 's éljen kiáltások között beérkezék. Mindenek vígan indultak köszönteni a' Kedves új Fő Kormányozót, nemtsak Torna, nemtsak a' szomszéd Gömör, Borsod, Szepes, de a' nagy Lajos, 's Mátyás Magyar arany idejét ábrázoló Zemplén, Pest, Nógrád távolabbi Nemes Vármegyénk díszes Követségei is, kiknek látására repesett az ember szíve, 's eszebe jutottak ama Túl a' Dunai még tsombókos hajú igaz Magyar Úrnak 's szép lelkű Poétának sorai:

Szép Magyaroknak lenni, hát Magyar Királynak,
Kit Királynak termett Jobbágyok szolgál-
gálnak.

Más nap, minekutánna már az Abaúji fényes Követség is (melly történetből, éppen azon egy pár napra tétetett volt, közönséges Gyűlése miatt elébb nem érkezhete) bemutatta volna tiszteletét; Isten Szent nevének segítségül hívása után egyenesen mentek a' Karok, és Rendek megyénk szép ízléssel épült új Köz Palotájába, mellyen, valamint a' Szoroskői hegyen Herkulesi erővel, 's nagy fáradsággal merő kösziklák között kivágott kellemetes úton is eltörölhetetlen belükkel fénylik századokig Első Al-Ispányunknak Méltóságos Királyi Tanácsos Pelső-tzi és Kis-Csolthói Ragályi Ábrahám Úrnak, szép, és nemes lelke, 's bölts, és szelíd Al-Ispányi hosszas Kormányja alatt a' fáradhatatlan szorgalomhoz hozzá szokott Tiszti Karnak pedig példás hazafiúsága. A' most nevezett Első Al-Ispányunk megnyitá a' Gyűlést egy olly hazafijúi érzéssel tellyes ékes beszéddel, mellynek hallására méltó vala meszsziről ide jönni, mint a' Héba Királynénak Jéruzsálembe fáradni, Salamon böltseségét, és ditsőségét látni, 's tsudálni.

A' ki rendelt Tekintetes, és Fő Tisztelendő Követség által meghívatatván, megjelent nem sokára az örvendő Rendek közzé a' Mlgos új Fő Ispán Úr, 's Kormány székét elfoglalván, leg először is Fő Ispányi Hivataláról Költ Kegyelmes Királyi Adomány Levelet fel olvas-tatá, azután pedig a' Szent Istvántól egész eddig volt ditső Tornai Fő Ispánokat szép Hazai, Statistikai, 's Diplomatikai Tudománnyal elő számlálván 's érdemeikről magasztaló beszédet tartván, legkegyelmesebb Fejedelmünk, áldott magyar Hazánk, 's közelebb bölts, szelíd Fő Kormányja alá jutott Tornai Megyénk eránt való hűsége, szeretete, és buzgó-sága lobbot vetének szívében, 's tisztos öregségében is rózsá pirosra festék ortzáját. Ezt követé Megyénk' nyájas, és

szeretetre méltó Fő Jegyzőjének Tekintetes Knézsik Jó'sef Úrnak Beszéde, mellyben a' Tekintetes Karoknak, és Rendeknek nevében bőven lerajzoló a' Méltóságos új Fő Ispán Úr jeles Polgári Erdemeit, mint tartá azokat szemmel az Igaz, és Kegyes Jutalmazó Király, 's mi léptsőkön hágdosa e' Ditső Fő Póltzra. Szíves örvendezések, és Számtalan éljen kiáltások között oszlottak el a' Tettes Karok, és Rendek, 's be szállingoztak ebédre a' Keglevichek Kastélyába, hol néhány szobákban a' Kegyes Fő Ispán gazdag asztalt terítete több mint 300 személyekre. Szép volt nézni az ebéd közbe, mint látogató meg sorra az asztalokat a' vendéglő Kegyes Úr, mellyeknél a' virágzó Fő Nemesi Familiájának tagjai, a' Méltóságos Báróné Hív Élete Párja két szép lelkű Aszszony Leányai, Kedves Menye a' Gömöri Vice Ispánné 's Kedves Leány unokái ültek elől, nagyramenendő, és már jelenvalóképpen is jeles Hivatalokat viselő Kedves három férfi magzatjai pedig a' példa nélkül való jó rendet, és a' legjobb fel szolgálatot eszközölték. Gyönyörködtető volt hallani, mint köszönte poharát a' Felséges Királyért, Királynéért, Korona örököséért, Ország Nádor Ispányáért, Hadi Fő Kormányozójáért, és az egész Uralkodó Királyi Házért. Viszsa ülven székébe, mint viszonozzák szíves kívánságát a' Vendég Rendek, Hegyallyai Nektárral tölt poharakat ürítvén közelebb a' Kegyes új Fő Ispánnak belses életéért.

Estve a' Fő Ispánné Ő Nagyságának tiszteletére számosan megjelent szép nemnek kedvéért tisztelt Ő Nagyságok igent sínos bált a' Vármegye Palotájában adának, melyben a' legjobb ízlésű muzsika, válogatott ételek, és frissítő italok a' különböző tántzokkal együtt viradtig tartottak, a' Fő Ispánné, Báróné Ő Nagysága valamint legelső tántzával a' bált fel-

nyitotta, úgy azt maga személyes jelenlétivel egész fogytig ékesítette.

Ez után más napra a' megye Leveles Tárát 's Tömlötzeit vizsgálta meg a' Fő Ispán Úr 's egy kis rövid Gyűlést is tartott, mellyben némellyek tartván attól, hogy sok rendbéli nagy hivatalos foglalatosságai majd nem engednék, hogy egy hamar Tornát meglátogathassa, a' már 16 Esztendőktől óta elmaradt Tisztválasztó széket sürgették, 's végre, a' Törvény mellett buzgólkodó kéréseikkel annyira erőltették Ő Nagyságát, hogy Octóber hónapnak 9-dik napjára a' Tisztválasztó Köz Gyűlést kegyessen meg határozza. Éljen ez a' bölts, szelíd, és alázatos Kormányozó, ki szeretett megyéjében legkissebb kedvetlenségre sem akar okot szolgáltatni. — Egész mértékben szerentsés lesz Torna, ha 9-dik Octoberben mostani kedves, kellemetes Első Al-Ispányát újra meg nyerheti, ha az újra fel áldozza magát, Torna díszét, fényét, mint eddig fen tartani.

Erdély Ország.

Az Erdélyi Híradó szerint Torda Vármegyének tsaknem minden vidékét mód nélkül elborították a' sáskák, és a' melly tavaszi gabonát lábán találtak úgy a' kukoritzát is egy szálig mind elpusztították. A' szép zöld őszi vetéseket úgy leették, mintha azoknak földjét tsak most szántották volna fel. N. Méltóságú Báró Jósika János Gub. Fő Praeses Ő Excja bölts rendeléseinél fogva minden nap 7, 8 's 10 ezer emberek is munkában vannak Torda és Kolos Vármegyéből, Kolosvár és Torda Városából 's Aranyos székről, kik egynehány nap óta legalább is 1000 köblöt elpusztítanak napjában; de talán fél Erdély sem volna elegendő ezen tsapás erőszakos elnyomására, mert az elpusztított sok ezer köböl nyinek még

semmi láttatja nints, és a' ki helyben nem láthatja nem is képzelheti a' kárt. — Sept. 15-dikén ismét egy új sereg jelent meg Torda városa felett, melly a' várost egészen meghomályosította.

H i r d e t é s.

A' Georgiconban a' közelebbi Oskolai esztendő végével ismét két Stipendium üresülvén meg, azoknak elnyeréséért való folyamodás e' folyó esztendei October 20-dik napjáig fogadtatik el. Ezen Stipendiumokból csak olyanok részesülhetnek, kik a' Philosophiai tudományokat dítséretessen végezték, magyar, német és deák nyelvekben eléggé jártasak, 's ép és egészséges testel bírnak, a' mellyeknek valamint erköltsi magokviseletének próbájául, ök Keszthelyre a' Méltóságos Grófnak minden Uradalmaira ügyelő Directiójához bizonyság leveleket vagy eredetiképpen, vagy pedig hiteles párokban Könyörgő leveleikhez tsatolva elmulthatatlanul béküldjék.

Mindegyik Stipendiatusnak, a' szabad szálláson fűtésen, gyertyán, író 's rajzoló szerekén kívül a' tanulásra való esztendőben 200 for. Váltó Cz. fizetése leszen.

Azon kívül hogy a' Georgiconban a' Gróf Uradalmi számára a' Mezei Gazdaságnál viselendő szolgálatokra Stipen-

diatusok neveltetnek, megengedtetik másoknak is, kik a' mezei gazdaságot tulajdon költségeken tanulni kívánják, a' Letzkékre, 's gazdaságbeli Experimentumokra való szabad be és eljárás, de csak úgy, ha a' kiszabott Oskolai törvényeket pontosan megtartandják. A' Külső Praktikánsok szükségéhez képest azon tudományokat halgathatják, a' mellyeket akarnak; mindazonáltal a' hallgatóktól ök is tartoznak előmeneteleiknek próbáját adni.

A' Georgiconi Praktikánsok a' következő tudományokat tanulják: 1) A' Természet Historiáját. 2) A' Chemiát és Technológiát. 3) A' Mezei Gazdaságot. 4) A' Számadások Vezetését. 5) A' Jóságok Kormányozását. 6) A' Marhaorvoslást. 7) A' Földmérést és Gazdasági Építést. 8) Az Urbariumot.

Költ Keszthelyen Sept. 17-dikén 1828.

Gróf F e s t e t i c s László Ö Méltósága.
Uradalmainak Directiója

A' pénz folyamat October 6-dikán;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	94 3/8
Az 1820-béli sorsosok,	153 3/8
Az 1821-béli hasonlók,	124 5/16
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji,	47 3/8 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek	1081 7/10 forinton Conv. Pénzben.

A' Gabonának ára; Po'sonyi mérő szerént, Válto Tzedulában.

	Tiszta Búza:	Rétszeres:	Rozs:	Árpa:	Zab:	Rukoritz.
Pesten, Sept. 30-kán.	7 f. — kr.	5 f. 40 kr.	4 f. 16 kr.	2 f. 46 kr.	2 f. 8 kr.	2 f. 40 kr.
Győrött, Sept. 22-kén.	5 f. 36 kr.	4 f. 24 kr.	4 f. — kr.	2 f. 50 kr.	2 f. 10 kr.	2 f. 45 kr.
Komáromb. Sep. 19-én.	5 f. 54 kr.	4 f. 20 kr.	3 f. 40 kr.	2 f. 55 kr.	2 f. — kr.	2 f. 30 kr.
Debreczenb. Sep. 15-én.	5 f. 15 kr.	4 f. 5 kr.	2 f. 30 kr.	2 f. 10 kr.	1 f. 15 kr.	— —
Miskóltzon. Sept. 13-án.	4 f. 15 kr.	3 f. — kr.	2 f. 45 kr.	2 f. — kr.	— 65 kr.	4 f. — kr.